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หน่วยการเรยีนรู้ เรื่อง งานและพลังงาน 

5.1 งานเนื่องจากแรงคงตัว 
งาน (Work) คือ ผลของแรงท่ีกระท ำบนวัตถุ และท ำให้วัตถุเคล่ือนท่ีไปตำมแนวแรง ซึ่งเป็นปริมำณ สเกลำร์มี

หน่วยเป็น นิวตันเมตร (N.m) หน่วยนี้มีช่ือใหม่ว่ำ จูล (Joule, J) นั่นคือ 1 J = 1 N.m 
ในกรณีแรง F ท่ีมำกระท ำเป็นแรงคงตัวและกำรกระจัด s ของวัตถุอยู่ในแนวเดียวกับแรง ปริมำณงำนท่ีแรง F 

กระท ำจะมีค่ำเท่ำกับ “ผลคูณระหว่ำงขนำดของแรงและขนำดของกำรกระจัด” 
 

 

เมื่อ  W = งำนท่ีท ำได้ มีหน่วยเป็น จูล (J)  
F  = แรงท่ีกระท ำต่อวัตถ ุมีหน่วยเป็น นิวตัน (N)  
s  = ระยะทำงท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีได้ มีหน่วยเป็น เมตร (m) 

 
กรณีท่ีแรง F กระท ำต่อวัตถุในแนวทำมุม θ กับทิศกำรเคล่ือนท่ีของวัตถุ 𝐹𝑥 = 𝐹 cos 𝜃 

 
 

เมื่อ θ เป็นมุมระหว่ำงทิศของแรงท่ีกระท ำกับทิศกำรเคล่ือนท่ีของวัตถุ 

 
 งำนท่ีเกิดจำกแรงกระท ำไม่อยู่ในแนวเดียวกับกำรเคล่ือนของวัตถุ จะหำได้จำกผลคูณระหว่ำงขนำดของแรง
องค์ประกอบในแนวกำรเคล่ือนท่ีกับขนำดกำรกระจัดของวัตถุท่ีเกิดขึ้นในช่วงท่ีแรงนี้กระท ำ ดังนั้น 
 เมื่อ  
 
 
 
  

𝑾 = 𝑭𝒔 

𝑾 = 𝑭𝒔 𝐜𝐨𝐬 𝜽 

  แรงอยู่ในทิศเดียวกับกำรเคล่ือนท่ี     งำน W เป็นบวก +  
  แรงอยู่ในทิศสวนทางกับกำรเคล่ือนท่ี งำน W เป็นลบ   –  
  แรงอยู่ในทิศต้ังฉากกับกำรเคล่ือนท่ี   งำน W เป็นศูนย์ 0 
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ตัวอย่างที่ 1 นักเรียนคนหนึง่ถือของมวล 10 กิโลกรัม นั่งอยู่บนรถตู้ซึง่แล่นไปบนถนนรำบได้ระยะทำง 50 เมตร เด็กคนนี้จะ
ท ำงำนเท่ำใด 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 2 วัวตัวหนึ่งออกแรง 124 นิวตัน ลำกเล่ือนไปบนพื้นรำบ โดยแนวแรงท ำมุม 30 องศำ กับพื้น จงหำงำน
เนื่องจำกแรงนี ้เมื่อเล่ือนเคล่ือนท่ีไปตำมพื้นรำบเป็นระยะทำง 0.50 กิโลเมตร 
 

 

 

 

 

ตัวอย่างที ่3 ออกแรง 3 แรง กระท ำกับวัตถุ ดังรูป ถ้ำ F1 = 20 N, F2 = 5 N และ F3 = 6 N ท ำให้วัตถุเคล่ือนท่ีไปได้

ระยะทำง 5 m ในแนวระดับ จงหำ 

 ก. งำนของแรง F1, F2 และ F3   ข. งำนรวมของแรงท่ีกระท ำกับวัตถุ 
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 แบบฝึกหัด เรื่อง งานเนื่องจากแรงคงตัว 

1. งำน W ของแรงคงตัว 𝐹⃑ ท่ีกระท ำ ต่อวัตถุให้เคล่ือนท่ีด้วยกำรกระจัด 𝑠 หำได้อย่ำงไร 
2. ออกแรงยกถุงให้เคล่ือนท่ีขึ้นเป็นระยะทำงต่ำงกัน งำนท่ีท ำในแต่ละกรณีเท่ำกัน หรือไม ่
3. ชำยคนหนึ่งใช้เชือกลำกกล่องไม้มวล 60.0 กิโลกรัม ด้วยอัตรำเร็วสม่ ำเสมอ เป็นระยะทำง 1.0 กิโลเมตร ถ้ำ
สัมประสิทธิ์ควำมเสียดทำนระหว่ำงพื้นกับกล่องไม้เท่ำกับ 0.02 จงหำ 

ก. งำนท่ีชำยคนนี้ท ำ          ข. งำนเนื่องจำกแรงเสียดทำนระหว่ำงพื้นกับกล่องไม้ 

4. ออกแรง 𝐹⃑ ในแนวท ำมุม 45 องศำกับแนวระดับ ลำกวัตถุมวล 3 กิโลกรัม  
จำกหยุดนิ่งให้เคล่ือนท่ีบนพื้นระดับด้วยควำมเร่ง 2 เมตรต่อวินำที2 ดังรูป  
งำนของแรงลัพธ์ที่กระท ำต่อวัตถุในช่วง 10 วินำทีแรก มีค่ำเท่ำใด 

 
5. จงหำงำนท่ีใช้ในกำรลำกกระสอบข้ำวสำรมวล 100 กิโลกรัม ไปบนพื้นรำบเป็นระยะทำง 15.0 เมตร ด้วยอัตรำเร็ว
สม่ ำเสมอ ถ้ำสัมประสิทธิ์ควำมเสียดทำนระหว่ำงพื้นกับกระสอบข้ำวสำรเท่ำกับ 0.05 
6. คนงำนก่อสร้ำงหย่อนถังปูนบรรจุเครื่องมือท่ีผูกติดกับเชือกมวลเบำ ลงมำจำกช้ันดำดฟ้ำของตึก ถ้ำมวลถังปูนและ
เครื่องมือรวม 4 กิโลกรัม จงหำงำนของแรงในเส้นเชือกเมื่อหย่อนถังปูนลงมำได้ 10 เมตร ด้วยควำมเร่งคงท่ี 0.5 เมตร/
วินำที2 
 

5.2 งานเนื่องจากแรงไม่คงตัว 
การหางานจากกราฟ 
งำน มีค่ำเท่ำกับพื้นท่ีใต้กรำฟของกรำฟควำมสัมพันธ์ระหว่ำงแรงลัพธ์ที่เข้ำมำกระท ำกับวัตถุ และกำรกระจัดท่ี

เกิดขึ้น สำมำรถหำค่ำของงำนได้ท้ังในกรณีท่ีแรงเป็นค่ำคงท่ี และเมื่อแรงไม่คงท่ี 
 
 
 
 
 

 

แรงท่ีกระท ำกับวัตถุอำจไม่คงท่ี เช่น ออกแรงดึงสปริงให้ยืดช้ำๆ แรงจะเพิ่มขึ้นตำมระยะยืดของสปริง 

 
ดังนั้นงานทั้งหมดจาก s1 ไป s2 W = F1∆s1 + F2∆s2 + ... = ∑Fi∆si 
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ตัวอย่างที่ 4 กรำฟระหว่ำงแรงกับกำรเคล่ือนท่ีไปตำมพื้นรำบล่ืนของวัตถุเป็น ดังรูป จงหำงำนท่ีกระท ำโดยแรงท่ีเคล่ือนท่ี

มวลไปตำมทำงเป็นระยะเท่ำกับ 4.0 เมตร 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่ 5 แรงท่ีสปริงกระท ำกับมวลก้อนหนึ่งแสดงดังกรำฟควำมสัมพันธ์ระหว่ำงแรงสปริงกับต ำแหน่งของมวลจำก

ต ำแหน่งสมดุล ดังรูป จงหำ 

ก. งำนของแรงสปริงจำกต ำแหน่ง 0 ถึง 0.3 เมตร      ข. งำนของแรงสปริงจำกต ำแหน่ง -0.3 ถึง 0.3 เมตร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 แบบฝึกหัด เรื่อง งานเนื่องจากแรงไม่คงตัว 

1. กำรหำงำนของแรงคงตัวและแรงไม่คงตัวที่กระท ำต่อวัตถุ มีวิธีกำรหำเหมือนหรือ ต่ำงกันอย่ำงไร 

2. ในกำรหำงำนจำกกรำฟระหว่ำงขนำดของแรงกับขนำดของกำรกระจัด ถ้ำแรงท่ีกระท ำต่อวัตถุมีค่ำเพิ่มขึ้นหรือลดลง

อย่ำงไม่สม่ ำเสมอ จะหำพื้นท่ีได้อย่ำงไร 
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3. ส ำหรับเส้นกรำฟระหว่ำงขนำดของแรงไม่คงตัว F กับขนำดของกำรกระจัด ∆s แรง F ท่ีมีค่ำลบ (-) มีควำมหมำย

อย่ำงไร 

4. กรำฟควำมสัมพันธ์ระหว่ำงขนำดของแรงท่ีกระท ำต่อมวลก้อนหนึ่ง 

กับกำรกระจัดแสดงดังรูปโดยแรงและกำรกระจัดท่ีทิศทำงเดียวกัน  

งำนท้ังหมดของแรงนี้เป็นเท่ำใด 

 
 

5. แรงไม่คงตัวกระท ำต่อมวลก้อนหนึ่ง ถ้ำกรำฟระหว่ำงแรงกับ 

ขนำดกำรกระจัดในแนวกำรเคล่ือนท่ีเป็นดังรูป  

งำนของแรงนี้มีค่ำประมำณเท่ำใด 

 

 

 

6. กรำฟควำมสัมพันธ์ระหว่ำงแรง F กับระยะทำง s ท่ีกระท ำกับวัตถุหนึ่ง 

เป็นดังรูป จงหำงำนท้ังหมดท่ีกระท ำกับวัตถุ 
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5.3 ก าลัง (Power) 
ก าลัง เป็นปริมำณท่ีใช้วัดขีดควำมสำมำรถหรือประสิทธิภำพของกำรท ำงำนของระบบ ระบบใดท่ีสำมำรถท ำงำน

อันหนึ่ง ได้เร็วกว่ำอีกระบบหนึ่ง ถือว่ำระบบนั้นมีก ำลังสูงกว่ำ ดังนั้น ก ำลัง ก็คือ อัตรำกำรท ำงำนหรือปริมำณงำนท่ีท ำได้

ในหนึ่งหน่วยเวลำ ซึ่งโดยท่ัวไปจะเป็นค่ำก ำลังเฉล่ีย  

หาได้จากสมการ     ก ำลังเฉล่ีย =  
งำนที่ท ำได้

ช่วงเวลำที่ใช้
                   

 

 𝑃 =
𝑊

𝑡
 

เมื่อ P คือ ก ำลังเฉล่ีย มีหน่วยเป็น จูลต่อวินำที ( J/s ) หรือ วัตต์ ( watt : W )  
     W คือ งำนท่ีท ำได้ มีหน่วยเป็น จูล ( J )  
      t  คือ ช่วงเวลำท่ีใช้ มีหน่วยเป็น วินำที ( s ) 

ในกรณีท่ีวัตถุเคล่ือนท่ีด้วยควำมเร็วคงท่ี เนื่องจำก แรง F ก ำลังท่ีใช้คือ 

𝑃 =
𝑊

𝑡
=

𝐹𝑠

𝑡
            และ เนื่องจำก        𝑣 =

𝑠

𝑡
 

 ถ้ำพิจำรณำก ำลังท่ีท ำได้ในช่วงเวลำส้ันๆ จะเรียกเป็น ก าลังขณะหนึ่ง 

𝑃 = 𝐹𝑣 

เมื่อ  P คือ ก ำลังขณะท่ีแรง F กระท ำต่อวัตถุ มีหน่วยเป็น วัตต์ ( W )  
F คือ แรงท่ีกระท ำต่อวัตถุให้มีควำมเร็ว v มีหน่วยเป็น นิวตัน ( N )  
v คือ ควำมเร็วของวัตถุ มีหน่วยเป็น เมตรต่อวินำที ( m/s ) 

หน่วยของก ำลังอีกอย่ำงหนึง่คือ ก ำลังม้ำ (horse power : hp) โดย 1 hp = 745.7 W  

หรือ  1 hp ≈ 746 W 

ตัวอย่างที่ 6 นักวิ่งคนหนึ่งมีมวล 60 กิโลกรัม วิ่งแข่งขันขึ้นอำคำร 25 ช้ัน ด้วยอัตรำคงตัว โดยใช้เวลำ 10 นำที แต่ละ
ช้ันสูง 3.2 เมตร จงหำก ำลังเฉล่ียของนักวิ่ง 
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 แบบฝึกหัด เรื่อง ก าลัง 

 

ตัวอย่างที่ 7 เครื่องยนต์ของรถยนต์คันหนึ่งมีก ำลัง 60 กิโลวัตต์ ถ้ำแรงจำกเครื่องยนต์ท่ีท ำให้รถเคล่ือนท่ีมีค่ำ 4000 นิวตัน 
รถยนต์สำมำรถเคล่ือนท่ีด้วยอัตรำเร็วกี่กิโลเมตรต่อช่ัวโมง 

 

 

 

 

 

 

 

1. สมมติเส้นทำงขึ้นไปยังน้ ำตกในอุทยำนแห่งหนึ่งมีสองเส้นทำง เส้นทำงแรก คดเค้ียวแต่ลำดชันน้อย เส้นทำงท่ีสองลำด
ชันมำก เส้นทำงใดขึ้นได้ง่ำยกว่ำ เพรำะเหตุใด 
2. เครื่องยนต์ของเรือล ำหนึ่งมีก ำลัง 3 กิโลวัตต์ สำมำรถท ำให้เรือแล่นได้ด้วยอัตรำเร็วคงตัว 5.0 กิโลเมตรต่อช่ัวโมง จงหำ
แรงจำกเครื่องยนต์ท่ีท ำให้เรือล ำนี้แล่น 
3. งำนของแรง F ซึ่งกระท ำกับวัตถุหนึ่งมีควำมสัมพันธ์กับ 
ระยะทำงท่ีวัตถุเคล่ือนท่ี S ดังรูป วัตถุใช้เวลำเคล่ือนท่ีท้ังหมด  
20 วินำที ในกำรท ำงำนของแรง F นี้  
ก ำลังเฉล่ียของแรง F เป็นเท่ำใด 
 
4. มอเตอร์ไฟฟ้ำมีก ำลัง 1000 วัตต์ น ำไปติดท่ีล้อเพื่อหมุนให้เคล่ือนท่ีนำน 2 นำที ถ้ำมอเตอร์สูญเสียพลังงำนไปร้อยละ 5 
จงหำงำนท่ีมอเตอร์หมุนล้อ 
5. ออกแรง F ลำกวัตถุบนพื้นโดยแรง F ท ำมุม 37 องศำ กับแนวระดับ ขนำดของแรง F เปล่ียนแปลงตำมกำรกระจัดดัง
กรำฟ จงหำก ำลังในกำรท ำให้วัตถุเคล่ือนท่ีได้ทำง 15 เมตร ในเวลำ 20 วินำที 
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5.4 พลังงาน (Energy) 
 พลังงำนกล หรือพลังงำนทำงกลศำสตร์ พลังงำนกลของวัตถุมี 2 รูปแบบท่ีต่ำงกันชัดเจน ได้แก่ พลังงำนท่ีขึ้นกับ
ควำมเร็วของวัตถุ เรียกว่ำ พลังงานจลน์ และพลังงำนท่ีขึ้นกับต ำแหน่งของวัตถุ เรียกว่ำ พลังงานศักย์ 

1) พลังงานจลน์ (kinetic energy)  
วัตถุท่ีก ำลังเคล่ือนท่ีจะนับว่ำมีพลังงำนจลน์ วัตถุท่ีอยู่นิ่งไม่มีพลังงำนจลน์ พลังงำนจลน์ไม่ข้ึนกับทิศทำงของกำร

เคล่ือนท่ี  
สมมติให้มีแรงๆ เดียวท่ีคงตัวกระท ำต่อวัตถุมวล m ท่ีอยู่นิ่งให้เคล่ือนท่ีด้วยควำมเร่ง มวล m ย่อมเคล่ือนท่ี

เป็นไปตำมกฎของนิวตัน คือ F = ma ควำมเร่งอยู่ในแนวเส้นตรงตำมทิศของแรง ควำมเร่งจะมีค่ำคงตัวเพรำะแรงคงตัว 
ให้แรงกระท ำอยู่เป็นเวลำ t จนวัตถุมีควำมเร็ว v ท่ีต้องกำร จะหำว่ำวัตถุมีพลังงำนจลน์เท่ำใดจำกงำนท่ีแรงคงตัวนั้น
กระท ำ 
 

 
 

𝑣2  =   𝑢2  +  2𝑎𝑠  

𝑎 =   
𝑣2  + 𝑢2

2𝑠
  

จำก       𝐹 = 𝑚𝑎  

จะได้        𝐹 = 𝑚
𝑣2−𝑢2

2𝑠
 

ดังนั้น      𝐹𝑠 =
1

2
𝑚𝑣2 −

1

2
𝑚𝑢2 

Fs คือ งำนท่ีท ำโดยแรงสุทธิ F  
งำน = กำรเปล่ียนแปลงพลังงำนจลน์  

ถ้ำเคล่ือนท่ีจำกหยุดนิ่ง ควำมเร็วเริ่มต้น u เป็น 0 จะได้   𝐹𝑠 =
1

2
𝑚𝑣2 

 จะเห็นว่ำงำน Fs ท่ีกระท ำต่อวัตถุจะท ำให้วัตถุท่ีหยุดนิ่งมีกำรเคล่ือนท่ีด้วยควำมเร็ว v หรือกล่ำวได้ว่ำ งำน 

ท่ีกระท ำต่อวัตถุจะท ำให้วัตถุมีพลังงำนจลน์ซึ่งมีค่ำเท่ำกับ 
1

2
𝑚𝑣2 

ถ้ำก ำหนดให้สัญลักษณ์ Ek แทนพลังงำนจลน์ของวัตถุ จะได้ 

𝐸𝑘 =
1

2
𝑚𝑣2 

ถ้ำพลังงำนจลน์ตอนแรก                 𝐸𝑘1
=

1

2
𝑚𝑢2 

และพลังงำนจลน์ตอนหลัง        𝐸𝑘2
=

1

2
𝑚𝑣2 

จะเขียนเป็นสมกำรใหม่ได้ว่ำ              𝑊 = 𝐸𝑘2
− 𝐸𝑘1
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หรือ          𝑊 = ∆𝐸𝑘 

 ควำมหมำยของสมกำร คือ งานเนื่องจากแรงลัพธ์ที่ไม่เป็นศูนย์กระท าต่อวัตถุจะเท่ากับพลังงานจลน์ของวัตถุ

ที่เปลี่ยนไป เรียกว่ำ ทฤษฎีบทของงานและพลังงานจลน์ อธิบำยได้ว่ำวัตถุจะเปล่ียนแปลงควำมเร็วและพลังงำนจลน์ได้

ต่อเมื่อมีองค์ประกอบของแรงลัพธ์ในแนวกำรเคล่ือนท่ีเท่ำนั้น และงำนท่ีเพิ่มขึ้นของวัตถุก็คือ งำนขององค์ประกอบของ

แรงลัพธ์ในแนวกำรเคล่ือนท่ีซึ่งสอดคล้องกับสูตรของงำน ( W = FS ) 

ตัวอย่างที่ 9 รถยนต์มวล 1000 กิโลกรัม วิ่งด้วยอัตรำเร็วคงตัวได้ระยะทำง 0.9 กิโลเมตร ในเวลำ 1/2 นำที พลังงำนจลน์
ของรถยนต์คันนี้เป็นเท่ำใด 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 10 อิเล็กตรอนมีมวล 9.1×10-31 กิโลกรัม จงหำพลังงำนจลน์ของอิเล็กตรอน ซึ่งเคล่ือนท่ีด้วยอัตรำเร็ว 2.0 ×106 

เมตรต่อวินำที จะต้องใช้อิเล็กตรอนท่ีมีอัตรำเร็วขนำดนี้กี่ตัวจึงจะมีพลังงำนจลน์เป็น 1 จูล 

 

 

 

 

 

 

 

 

 แบบฝึกหัด เรื่อง พลังงานจลน์ 

1. ถ้ำมีแรงมำกระท ำต่อวัตถุในทิศทำงเดียวกับกำรเคล่ือนท่ีของวัตถุ พลังงำนจลน์ของวัตถุจะเปล่ียนแปลงหรือไม่ อย่ำงไร 
ในทำงกลับกัน ถ้ำแรงนั้นมีทิศทำงตรงข้ำม พลังงำนจลน์ของวัตถุจะเปล่ียนแปลงหรือไม่ อย่ำงไร 
2. รถยนต์มวล 800 กิโลกรัม ขณะแล่นด้วยควำมเร็ว 72 กิโลเมตรต่อช่ัวโมง คนขับใช้ห้ำมล้อ หลังจำกใช้ห้ำมล้อ รถ
เคล่ือนท่ีต่อไปอีก 10 เมตร จึงหยุดนิ่ง งำนเนื่องจำกแรงต้ำนท่ีท ำให้รถหยุดมีค่ำเท่ำใด 
3. ลูกปืนมวล 2.0 กรัม เคล่ือนท่ีด้วยอัตรำเร็ว 300 เมตรต่อวินำที  
ไปกระทบด้ำนหน้ำซึ่งเป็นต้นไม้ใหญ่ ลูกปืนจมลงไปในเนื้อไม้ลึก  
5.0 เซนติเมตร จงหำแรงเฉล่ียของลูกปืนท่ีกระท ำต่อเนื้อไม้  
และงำนท่ีลูกปืนท ำในกำรเคล่ือนท่ีเข้ำไปในเนื้อไม้ 
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4. ลิฟต์มวล 2000 กิโลกรัม เคล่ือนท่ีขึ้นจำกสภำพนิ่ง 

ด้วยควำมเร่งคงตัว 4 เมตรต่อวินำที พลังงำนจลน์ของลิฟต์ 

หลังจำกท่ีเคล่ือนท่ีจำกเริ่มต้นเป็นเวลำ 3 วินำที มีค่ำเท่ำใด 

 

 

 

5. ลูกปืนมวล 0.002 กิโลกรัม เคล่ือนท่ีออกจำกล ำกล้องปืนซึ่ง 
ยำว 0.8 เมตร ด้วย อัตรำเร็ว 400 เมตรต่อวินำที จงหำ     
       ก. พลังงำนจลน์ของลูกปืน             

ข. แรงท่ีดันให้ลูกปืนหลุดจำกล ำกล้อง 

 

6. กรำฟแสดงแรงขนำดต่ำงๆ ท่ีกระท ำต่อวัตถุมวล 2.0 กิโลกรัม ซึ่งเดิมหยุดนิ่ง จงหำ  
ก. งำนในกำรเคล่ือนท่ีวัตถุไปเป็นระยะทำง 2.5 เมตร 
ข. ควำมเร็วของวัตถุหลังจำกเคล่ือนท่ีได้ 2.5 เมตร 
 

 

7. ชำยคนหนึ่งถือของมวล 10 กิโลกรัม นั่งอยู่บนรถบรรทุกคันหนึ่ง ซึ่งวิ่งไปด้วย 
อัตรำเร็ว 72 กิโลเมตรต่อช่ัวโมง ถ้ำรถคันนี้เบรกกะทันหันหยุดได้ระยะทำง  
20 เมตร จงหำว่ำชำยคนนี้จะท ำงำนเท่ำใด 
 
 
8. วัตถุมวล 1 กิโลกรัม อัตรำเร็ว 2 เมตรต่อวินำที ต่อมำมีอัตรำเร็วเป็น 3 เมตรต่อวินำที งำนท่ีท ำต่อวัตถุมีค่ำเท่ำใด 
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 2) พลังงานศักย์ (potential energy) 
 พลังงำนศักย์ คือ พลังงำนท่ีมีอยู่ในวัตถุอันเนื่องมำจำกต ำแหน่งของวัตถุ เกี่ยวข้องกับแรงโน้มถ่วงท่ีโลกกระท ำ
ต่อวัตถุ เรียกว่ำ พลังงานศักย์โน้มถ่วง (gravitational potential energy) ส ำหรับกำรกดสปริงให้หดส้ันลง หรือดึง
สปริงให้ยืดออก เมื่อปล่อยมือ สปริงจะมีกำรเคล่ือนท่ี แสดงให้เห็นว่ำมีกำรท ำงำนโดยสปริง พลังงำนนี้ก็คือ พลังงำนศักย์
เช่นกัน พลังงำนศักย์ท่ีเกี่ยวข้องกับสมบัติกำรยืดหยุ่น เรียกว่ำ พลังงานศักย์ยืดหยุ่น (elastic potential energy) 

 พลงังานศักย์โน้มถ่วง (gravitational potential energy) 
 ในกำรยกวัตถุมวล m ให้สูงขึ้น h ในแนวด่ิงด้วยควำมเร็วคงตัว จะต้องออกแรง F ซึ่งมีขนำดเท่ำกับน้ ำหนักของ
วัตถุ mg จึงจะยกขึ้นได้ตำมต้องกำร เนื่องจำกงำนในกำรยกวัตถุให้สูงขึ้น h เท่ำกับ Fh จูล และจำก F = mg จึงต้อง
ท ำงำน 

𝑊 = 𝐹ℎ = 𝑚𝑔ℎ 

 
 

จำกสมกำรจะเห็นว่ำ งำนของแรงภำยนอกท่ีใช้ในกำรยกวัตถุให้สูงขึ้นจำกพื้นเป็นระยะ h นั้น มีค่ำเท่ำกับ mgh 
ซึ่งจะมีค่ำเท่ำกับงำนท่ีท ำโดยแรงโน้มถ่วงของโลกต่อวัตถุ แต่งำนของแรงโน้มถ่วงจะมีค่ำเป็นลบ เพรำะทิศของแรงตรงกัน
ข้ำมกับทิศของกำรกระจัด ปริมำณ mgh ซึ่งเป็นงำนของแรงภำยนอกเอำชนะแรงของสนำมโน้มถ่วง ถือว่ำเป็น พลังงาน
ศักย์โน้มถ่วง ของวัตถุนั่นเอง  

ถ้ำใช้สัญลักษณ์ Ep แทน พลังงำนศักย์โน้มถ่วง จะเขียนสมกำรได้ดังนี้ 

𝐸𝑝 = 𝑚𝑔ℎ 

พลังงำนศักย์โน้มถ่วงเป็นพลังงำนศักย์ท่ีเปรียบเทียบกับพื้นซึ่งใ ช้เป็นระดับอ้ำงอิง พลังงำนศักย์ของวัตถุมีค่ำ
เพิ่มขึ้น เมื่อวัตถุอยู่สูงขึ้นจำกระดับอ้ำงอิง อำจมีค่ำลบเมื่ออยู่ต่ ำกว่ำระดับอ้ำงอิง 

ตัวอย่างที่ 11 จงหำงำนท่ีต้องท ำในกำรเข็นวัตถุมวล 25 กิโลกรัม ขึ้นไปตำมพื้นเอียงล่ืนสูง 2.0 เมตร 
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 แบบฝึกหัด เรื่อง พลังงานศักย์โน้มถ่วง 
 

 

1. วัตถุมวล m อยู่สูงจำกพื้นเป็นระยะทำง h พลังงำนศักย์โน้มถ่วงของวัตถุนี้บนผิวโลกและบนผิวดวง จันทร์เท่ำกันหรือไม่ 
2. ลังสินค้ำมวล 1000 กิโลกรัม ถูกยกขึ้นวำงบนที่สูงจำกพื้นดิน 2 เมตร พลังงำนศักย์โน้มถ่วงของลังสินค้ำมีค่ำเท่ำใดเมื่อ
เทียบกับพื้นดิน 
3. วัตถุหนัก 10 นิวตัน อยู่สูงจำกพื้น 0.2 เมตร ปลำยเชือกข้ำงหนึ่งผูกกับวัตถุ 
คล้องผ่ำนรอกล่ืน เมื่อใช้แรง 15 นิวตัน ดึงปลำยเชือกอีกข้ำงจำกต ำแหน่ง A  
ถึงต ำแหน่ง B ซึ่งห่ำงกัน 0.5 เมตร ดังรูป ขณะปลำยเชือกถึงต ำแหน่ง B  
วัตถุมีพลังงำนศักย์โน้มถ่วงเท่ำใด (ให้พื้นเป็นระดับอ้ำงอิง) 
 
 
4. ชำยคนหนึ่งยกกล่องท่ีมีขนำดเท่ำกัน 6 ใบ มำซ้อนกัน กล่องแต่ละใบมีมวล 10.0 กิโลกรัมสูง 0.20 เมตร จงหำ 

    ก. พลังงำนศักย์ของกล่องใบท่ีหนึ่ง 
    ข. งำนท่ีชำยคนนี้ท ำในกำรน ำกล่องใบท่ีสองซ้อนบนกล่องใบท่ีหนึ่ง แล้วน ำกล่องใบท่ีสำม ซ้อนบนกล่องใบท่ีสอง แล้ว
ท ำเช่นนี้เรื่อยไปจนครบทุกกล่อง 
    ค. พลังงำนศักย์ของกล่องท่ีต้ังซ้อนกันโดยใช้สูตร W = mgh เมื่อใช้ m เป็นมวลของกล่องท้ังหมดและ h เป็นควำมสูง
ของศูนย์กลำงมวลของกล่องท่ีซ้อนกันนี ้
 
 

 พลังงานศักย์ยืดหยุ่น (elastic potential energy) 
 เกิดจำกวัตถุท่ีติดอยู่กับส่ิงยืดหยุ่นมีกำรเปล่ียนแปลงจำกต ำแหน่งหนึ่งไปสู่อีกต ำแหน่งหนึ่ง เช่น วัตถุท่ีติดสปริง 
พลังงำนท่ีสะสมอยู่ในสปริงท่ีท ำให้สปริงยืดออกหรือหดเข้ำจำกต ำแหน่งสมดุล  

จำกกำรทดลองยึดปลำยข้ำงหนึ่งของสปริงไว้ แล้วใช้เครื่องช่ังสปริงเกี่ยวท่ีปลำยสปริงอีกข้ำงหนึ่ง วำงสปริงและ
เครื่องช่ังสปริงอยู่ตรงขีดศูนย์ของไม้บรรทัด เพิ่มแรงดึงเครื่องช่ังสปริงให้สปริงยืดออกครั้งละเท่ำๆ กัน บันทึกขนำดของ
แรงดึงกับระยะท่ีสปริงยืดออกจำกต ำแหน่งสมดุล แล้วเขียนกรำฟระหว่ำงขนำดของแรงดึง (F) กับระยะทำงท่ีสปริงยืด
ออก (s) จะได้ดังนี้ 

    จำกกรำฟ จะได้  𝐹 = 𝑘𝑠 
         เมื่อ F คือ แรงท่ีกระท ำต่อสปริง มีหน่วยเป็น นิวตัน (N)  

k คือ ค่ำคงตัวของสปริง มีหน่วยเป็น นิวตัน/เมตร (N/m)  
       ขึ้นอยู่กับควำมแข็งของสปริง สำมำรถหำได้จำกควำมชันของกรำฟ  
s คือ ระยะท่ีสปริงยืดหรือหดจำกต ำแหน่งสมดุล มีหน่วยเป็น เมตร (m) 

จำกกรำฟจะสังเกตเห็นว่ำ แรงท่ีดึงสปริงให้ยืดออกนั้นไม่คงตัว แต่เพิ่มขึ้นอย่ำงสม่ ำเสมอจนถึงต ำแหน่งสุดท้ำยท่ี
ดึง สมมติว่ำใช้แรงดึงเท่ำกับ F ท ำให้สปริงยืดออก s งำนท่ีต้องท ำในกำรยืดสปริงเช่นนั้น เป็นเท่ำใด อำจหำงำนท่ีกระท ำ
จำกแรงเฉล่ียคูณกับกำรกระจัดได้ เนื่องจำกแรงท่ีดึงเพิ่มข้ึนอย่ำงสม่ ำเสมอ 



เอกสารประกอบการเรยีนหน่วยการเรียนรู้ เรื่อง งานและพลงังาน                                       เรียบเรียงโดย ครแูปง้ 

~ 14 ~ 

 

ค่ำแรงเฉล่ียจะเท่ำกับ (
𝐹+0

2
) และงำนท่ีได้จึงเป็น  

𝑊 = (
𝐹+0

2
) 𝑠 =

1

2
𝐹𝑠  

 แทนค่ำ 𝐹 = 𝑘𝑠 จะได้ 

𝑊 =
1

2
𝑘𝑠2 

สมกำรนี้ก็คือ พื้นท่ีสำมเหล่ียมใต้กรำฟเส้นตรงระหว่ำง F และ s นั่นเอง  

ถ้ำถือว่ำสปริงท่ียังไม่ยืดไม่มีพลังงำนศักย์ในตัว ค่ำ 
1

2
𝑘𝑠2 ก็คือค่ำพลังงำนศักย์ในสปริงขณะท่ีสปริงยืด 

ออกเป็นระยะ s นั่นเอง พลังงำนศักย์นี้นับเป็น พลังงานศักย์ยืดหยุ่น (Ep) และเขียนเป็นสมกำรได้ว่ำ  

𝐸𝑝 =
1

2
𝑘𝑠2 

 
ตัวอย่างท่ี 12 ออกแรงดึงสปริงให้ยืด 1 เมตร ค่ำคงตัวของสปริงเป็น 1,000 นิวตันต่อเมตร จงหำพลังงำนศักย์ ยืดหยุ่นมี
ค่ำกี่จูล 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตัวอย่างที่ 13 ออกแรงดึงสปริงจำกเดิมยำว 0.05 เมตร เมื่อสปริงยืดตัวแล้ววัดแรงได้ 40 นิวตัน และงำนท่ีเกิดขึ้น 36 จูล 
จงหำว่ำสปริงถูกยืดออกเป็นควำมยำวเท่ำไร 
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แบบฝึกหัด เรื่อง พลังงานศักย์ยืดหยุ่น 

1. วัสดุหรือส่ิงประดิษฐ์หลำยอย่ำงมีควำมยืดหยุ่น จงยกตัวอย่ำงสถำนกำรณ์ในชีวิตประจำวันท่ีเกี่ยวข้องพลังงำนศักย์
ยืดหยุ่นของส่ิงเหล่ำนั้น 
2. สปริงตัวหนึ่งมีค่ำคงตัวสปริง 100 นิวตันต่อเมตร ถูกกดให้ส้ันลง 5 เซนติเมตร พลังงำนศักย์ในสปริงมีค่ำเท่ำใด 
3. เครื่องช่ังสปริงแบ่งสเกลไว้ตั้งแต่ 0 - 20 นิวตัน บนสเกลท่ียำว 0.10 เมตร จงหำ 

ก. พลังงำนศักย์ยืดหยุ่นของสปริง ขณะท่ีเครื่องช่ังสปริงอ่ำนค่ำแรงได้ 6.0 นิวตัน 
ข. พลังงำนศักย์ยืดหยุ่นของสปริง ขณะท่ีเครื่องช่ังสปริงอ่ำนค่ำแรงเต็มสเกล 

4. สปริงอันหนึ่ง มีค่ำคงตัวสปริงเท่ำกับ 150 นิวตันต่อเมตร จงหำ 
ก. แรงท่ีใช้ดึงสปริงขณะสปริงยืดออกจำกเดิม 0.25 เมตร  ข. งำนท่ีใช้ในกำรดึงสปริงในข้อ ก. 

5. นักเรียนใช้ปำกกำลูกล่ืนแบบสปริงโดยสปริงของปำกกำจะหดตัวในลักษณะท่ีระยะหดแปรผันตรงกับแรงกระท ำ  จำก
กำรทดลองพบว่ำ แรงท่ีวัดได้จำกกำรกดปุ่มท่ีปลำยบนสุดของปำกกำอยู่ในช่วง 0–2.5 นิวตัน และสปริงสำมำรถหดตัวได้
มำกสุด 0.5 เซนติเมตร ดังกรำฟ  
จงหำ ก. งำนท่ีกดปำกกำหนึ่งครั้ง 
       ข. ค่ำคงตัวสปริงของสปริงปำกกำ 
 
6. ตำช่ังสปริงอ่ำนค่ำได้ระหว่ำง 0 - 50 นิวตัน ยืดออก 0.2 เมตร ขณะอ่ำนได้ 50 นิวตัน ถ้ำน ำมวล ขนำด 3 กิโลกรัม 

แขวนไว้ที่ปลำยตำช่ัง ขณะนั้นสปริงมีพลังงำนศักย์ยืดหยุ่นเป็นเท่ำใด 
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5.5 การอนุรักษ์พลังงานกล 
 กฎการอนุรักษ์พลังงาน (Law of conservation of energy) กล่ำวว่ำ  

“พลังงานรวมของระบบจะไม่สูญหาย แต่อาจเปลี่ยนจากพลังงานหนึ่งไปเป็นอีกพลังงานหนึ่ง” 
กฎการอนุรักษ์พลังงานกล  

พลังงานกลรวม คือ ผลรวมของพลังงำนศักย์และพลังงำนจลน์  
ถ้ำปล่อยวัตถุจำกท่ีสูงระดับหนึ่งให้ตกแบบอิสระ ณ ต ำแหน่งควำมสูงต่ำงๆ ของกำรเคล่ือนท่ี ควำมเร็วของวัตถุ

จะเปล่ียน ท ำให้ขณะท่ีตกท้ังพลังงำนจลน์และพลังงำนศักย์โน้มถ่วงเปล่ียนแปลงตลอดเวลำ แต่ผลบวกของพลังงำนศักย์
และพลังงำนจลน์ของวัตถุ จะมีค่ำคงตัวทุกขณะ  

สมมติว่ำปล่อยวัตถุมวล m ให้ตกลงแบบเสรี วัตถุมีควำมเร็ว u เป็นศูนย์ขณะอยู่สูง h0 จำกพื้นดิน ต่อมำวัตถุนี้มี
ควำมเร็ว v1 เมื่ออยู่สูง h1 และมีควำมเร็ว v2 เมื่ออยู่สูง h2 จำกพื้นดิน ก ำหนดให้ ทิศทำงขึ้นเป็นบวก ดังนั้น a = -g 

จำก   𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑔𝑠 
ขณะมีควำมเร็ว v1 𝑣1

2 = 0 + 2𝑔(ℎ1 − ℎ0) 

เมื่อคูณด้วย 1
2

𝑚 ท้ังสองข้ำงจะได้ 

 
1

2
𝑚𝑣1

2 = 𝑚𝑔(ℎ1 − ℎ0) 

       1
2

𝑚𝑣1
2 + 𝑚𝑔ℎ1 = 𝑚𝑔ℎ0       … (1) 

ขณะมีควำมเร็ว v2   𝑣2
2 = 0 + 2𝑔(ℎ2 − ℎ0) 

เมื่อคูณด้วย 
1

2
𝑚 ท้ังสองข้ำงจะได้ 

 
1

2
𝑚𝑣2

2 = 𝑚𝑔(ℎ2 − ℎ0) 

                               
1

2
𝑚𝑣2

2 + 𝑚𝑔ℎ2 = 𝑚𝑔ℎ0       … (2) 
 

จะเห็นว่ำ (1) = (2) นั่นคือ  
1

2
𝑚𝑣1

2 + 𝑚𝑔ℎ1 =
1

2
𝑚𝑣2

2 + 𝑚𝑔ℎ2    หรือ     𝐸1 = 𝐸2 

หรือกล่ำวได้ว่ำ “พลังงานจลน์ของวัตถุที่เพิ่มขึ้นเท่ากับพลังงานศักย์โน้มถ่วงของวัตถุที่ลดลง” 
ในท ำนองเดียวกันจำกรูป ถ้ำสปริงถูกกดให้หดจำกต ำแหน่งสมดุลพลังงำนกลรวมจะเท่ำกับพลังงำนศักย์ยืดหยุ่น 

Ep เพรำะพลังงำนจลน์ Ek เป็นศูนย์ เมื่อปล่อยมือให้สปริงดีดกลับ พลังงำนศักย์ยืดหยุ่น Ep จะลดลงเปล่ียนเป็นพลังงำน
จลน์ Ek และเมื่อกลับมำถึงต ำแหน่งสมดุลพลังงำนจลน์ของรถจะมีค่ำสูงสุด ส่วนพลังงำนศักย์จะมีค่ำเป็นศูนย์ 
 

      

ซึ่งแสดงให้เห็นว่ำพลังงำนกลรวมของวัตถุมีค่ำคงตัวเสมอ 
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ตัวอย่างที่ 14 วัตถุมวล m ถูกปล่อยจำกพื้นเอียงล่ืน ดังรูป จงหำว่ำวัตถุจะเคล่ือนท่ีไปได้ไกลสุดเท่ำใด บนพื้นรำบซึ่งมี

สัมประสิทธิ์ควำมเสียดทำน 0.4 

 

 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่ 15 จำกรูป เมื่อปล่อยวัตถุมวล 0.2 กิโลกรัม ขณะท่ีเชือกท ำมุม 60 องศำ กับแนวดิ่ง วัตถุจะมีควำมเร็วเท่ำใด

ท่ีจุดต่ ำสุด 

 
 

 

ตัวอย่างที่ 16 สปริงเบำแขวนติดกับเพดำน ดังรูป น ำวัตถุ 1 กิโลกรัม ผูกติดกับปลำยสปริงแล้วหย่อนวัตถุลงมำอย่ำงช้ำๆ 

จนหยุดนิ่ง ท ำให้ปลำยสปริงยืดออกจำกเดิม 0.1 เมตร ถ้ำแขวนวัตถุเดิมกับปลำยสปริงแล้วปล่อยมือทันที อยำกทรำบว่ำ

สปริงจะยืดออกไปได้มำกท่ีสุดเท่ำใด  
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ตัวอย่างที่ 17 ท้ิงลูกระเบิดมวล 10 กิโลกรัม ลงมำจำกเครื่องบินสูง 1000 เมตร ลูกระเบิดด้ำนและจมลงในพื้นดิน 1 

เมตร จงหำ แรงต้ำนเฉล่ียของดิน (ไม่ต้องคิดแรงต้ำนอำกำศ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 แบบฝึกหัด เรื่อง การอนุรักษ์พลังงานกล 
1. กฎกำรอนุรักษ์พลังงำนกลและกฎกำรอนุรักษ์พลังงำน เป็นกฎเดียวกันหรือไม่ จงอธิบำย 

2. น ำเส้นเชือกยำว 2 เมตรผูกลูกตุ้มมวล 4.0 กิโลกรัมท่ีปลำยข้ำงหนึ่ง  
ถ้ำจับปลำยเชือกอีกข้ำงหนึ่งแกว่งให้วัตถุเคล่ือนท่ีเป็นวงกลมในระนำบด่ิง 
ถ้ำท่ีจุดสูงสุด ลูกตุ้มมีอัตรำเร็ว 10 เมตรต่อวินำที 
จงหำอัตรำเร็วของลูกตุ้มท่ีจุดต่ ำสุด 
 
 
 
3. ก้อนหินมวล 50.0 กิโลกรัม ตกจำกท่ีสูง 196 เมตร เหนือพื้นดิน จงหำพลังงำนศักย์และพลังงำนจลน์ของก้อนหิน 

ก. ขณะก้อนหินเริ่มตก     ข. เมื่อเวลำผ่ำนไป 1.0 วินำที 
ค. เมื่อเวลำผ่ำนไป 5.0 วินำที    ง. ขณะกระทบพื้นดิน 

4. ปล่อยมวลก้อนหนึ่ง ณ ต ำแหน่งท่ีสูงจำกพื้นเป็นระยะ h ขณะท่ีมวลอยู่สูงจำกพื้นเป็นระยะ 
ℎ

3
 มวลก้อนนี้มีอัตรำเร็ว

เท่ำใด ให ้g เป็นควำมเร่งโน้มถ่วง 
 
5. วตัถุมวล 1.00 กิโลกรัม ติดอยู่กับปลำยข้ำงหนึ่งของสปริง ดังรูป  
เมื่อสปริงถูกกดเข้ำเป็นระยะ 0.20 เมตร จำกต ำแหน่งสมดุลแล้วปล่อย 
จงหำอัตรำเร็วของวัตถุขณะผ่ำนต ำแหน่งสมดุลของสปริง  
เมื่อค่ำคงตัวสปริงเท่ำกับ 115 นิวตันต่อเมตร 
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6. วัตถุมวล 3.0 กิโลกรัม ตกจำกท่ีสูง 0.75 เมตร เหนือปลำยบน 
ของสปริงท่ีต้ังอยู่ในแนวดิ่ง เมื่อชนแล้วกดปลำยสปริงให้ยุบตัว  
จงหำว่ำปลำยสปริงจะถูกกดลงมำเป็นระยะทำงเท่ำใด  
ถ้ำสปริงนี้มีค่ำคงตัวสปริงเท่ำกับ 2.0 × 103 นิวตันต่อเมตร 
 

 

7. ปล่อยวัตถุก้อนหนึ่งมวล m ท่ีระดับสูง h ภำยใต้อิทธิพลของแรงโน้มถ่วงของโลกซึ่งมี ควำมเร่งเท่ำกับ g โดยไม่มีแรง
ต้ำนทำนของอำกำศเข้ำมำเกี่ยวข้อง อยำกทรำบว่ำหลังจำกปล่อยวัตถุแล้วเป็น เวลำนำนเท่ำใด วัตถุจึงจะมีพลังงำนจลน์
เท่ำกับพลังงำนศักย์ 
 

5.6 เครื่องกล 
 เครื่องกล ได้แก่ อุปกรณ์ท่ีช่วยให้กำรท ำงำนสะดวกขึ้น เช่น งำนในกำรยกของหนักเครื่องกลจะช่วยให้ยกได้โดย
ใช้แรงท่ีน้อยลง เป็นต้น กำรอธิบำยว่ำเครื่องกลต่ำงๆ ช่วยให้ใช้แรงน้อยลงหรือท ำงำนได้สะดวกขึ้นนั้น อำจอำศัยหลักกำร
ของงำน เนื่องจำกงำนและพลังงำน เป็นปริมำณท่ีคงตัว เครื่องกลจะไม่ช่วยให้เรำท ำงำนได้มำกกว่ำท่ีเรำท ำงำนให้กับ
เครื่องกล แต่อำจสูญเสียงำนไปเล็กน้อย  

งานที่ท าโดยแรงที่ให้กับเคร่ืองกล = งานที่ได้รับจากเคร่ืองกล + งานของแรงเสียดทาน (ที่สูญเสยีไป) 
ส ำหรับระบบเครื่องกลท่ีดี งำนของแรงเสียดทำนจะมีค่ำน้อยเมื่อเทียบกับงำนท่ีเครื่องกลกระท ำ จึงอำจประมำณได้ว่ำ 

งานที่ท าโดยแรงที่ให้กับเคร่ืองกล = งานที่ได้รับจากเคร่ืองกล 
ประสิทธิภาพของเคร่ืองกล (Efficiency of machine: E) หำได้จำก 

ประสิทธิภำพของเครื่องกล =
ก ำลังท่ีได้รับจำกเครื่องกล

ก ำลังท่ีให้กับเครื่องกล
 

 

ในทำงอุดมคติ ในกำรท ำงำนหรือเปล่ียนรูปพลังงำน จะไม่มีกำรสูญเสียพลังงำนออกจำกระบบ ประสิทธิภำพของ
เครื่องกลจะเท่ำกับ 1 และถ้ำคิดเป็นร้อยละจะได้เท่ำกับ 100  

แต่ในทำงปฏิบัติ จะมีกำรสูญเสียพลังงำนไปนอกระบบเสมอ ประสิทธิภำพของเครื่องกลจึงมีค่ำน้อยกว่ำ 1 หรือ
น้อยกว่ำ 100 เปอร์เซ็นต์ กำรหำประสิทธิภำพของเครื่องกลยังสำมำรถหำได้จำก 

ประสิทธิภำพของเครื่องกล =
งำนท่ีได้รับจำกเครื่องกล

งำนท่ีให้กับเครื่องกล
× 𝟏𝟎𝟎% 

 
การได้เปรียบเชิงกล (Mechanical advantage : M.A.) คือ อัตรำส่วนระหว่ำงขนำดของแรงท่ีได้จำก

เครื่องกล (Fout) ต่อขนำดของแรงท่ีให้กับเครื่องกล (Fin) 

𝑀. 𝐴. =
𝐹𝑜𝑢𝑡

𝐹𝑖𝑛
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หรือหำได้จำกอัตรำส่วนระหว่ำงระยะทำงท่ีเรำออกแรงทำงำน ( sin ) ต่อระยะทำงของงำนท่ีได้ ( sout ) 

𝑀. 𝐴. =
𝑠𝑖𝑛

𝑠𝑜𝑢𝑡
 

 

โดยถ้ำ M.A. > 1 แสดงว่ำเครื่องกลนั้นช่วยผ่อนแรง  
         M.A. = 1 แสดงว่ำเครื่องกลนั้นไม่ช่วยผ่อนแรงแต่ช่วยให้ท างานได้สะดวกขึ้น  
         M.A. < 1 แสดงว่ำเครื่องกลนั้นไม่ช่วยผ่อนแรง 

รอก 
จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำน    งานที่ให้กับรอก = งานที่ได้รับจากรอก 

Fs = mgs 

   ประสิทธิภำพของรอก =
𝒎𝒈𝒉

𝑭𝒔
× 𝟏𝟎𝟎% 

 
 
 
 

     𝑀. 𝐴. =
𝑠𝑖𝑛

𝑠𝑜𝑢𝑡
=

𝑠
𝑠

2

= 2 

หรือ             𝑀. 𝐴. =
𝐹𝑜𝑢𝑡

𝐹𝑖𝑛
=

𝑚𝑔

ℎ
=

𝑚𝑔
𝑚𝑔

2

= 2 

จะเห็นว่ำ แม้ว่ำรอกเด่ียวตำยตัวจะท ำให้เรำออกแรงน้อยลง แต่เรำก็ต้องออกแรงเป็นระยะทำงมำกขึ้น เนื่องจำก
งำนท่ีเรำได้จำกเครื่องกล เท่ำกับ งำนท่ีเรำให้กับเครื่องกลซึ่งเป็นไปตำมกฎกำรอนุรักษ์พลังงำน 

คาน  
เครื่องกลประเภทคำน เช่น ชะแลง ค้อนงัดตะปู คีม กรรไกร ตะเกียบ ใช้หลักกำรทำงำน เช่นเดียวกันกับรอก 

กล่ำวคือ  
 

 
 
 

            ประสิทธิภำพของคำน =
𝒎𝒈𝒉

𝑭𝒔
× 𝟏𝟎𝟎% 

 
 
 
 
         

          ประสิทธิภำพของค้อน =
𝐅𝟐𝐬𝟐

𝐅𝟏𝐬𝟏
× 𝟏𝟎𝟎%  

พิจำรณำจำกภำพ กรณีรอกเด่ียวตำยตัวจะไม่ช่วยผ่อนแรง
แต่ช่วยให้ทำงำนได้สะดวกมำกขึ้น แต่ในกรณีรอก เด่ียวเคล่ือนท่ี
กำรได้เปรียบเชิงกลหำได้ดังนี้ 

ใช้แรง F กดท่ีปลำยคำน มีกำรกระจัด s  
ท ำให้ มวล m มีกำรกระจัด h  

งานที่ให้กับคาน = งานที่คานยกวัตถุ  
     Fs = mgh 

กรณีของค้อนงัดตะปู คีม กรรไกร ตะเกียบ แรงอำจไม่อยู่ในทิศขึ้นก็ได้  
ดังรูป ถ้ำไม่มีกำรสูญเสียพลังงำน จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำนจะได้  

งานที่ให้กับค้อน = งานที่ได้จากค้อน  
     F1s1 = F2s2 
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 ประสิทธิภำพของล้อและเพลำ =
𝐅𝟐𝐬𝟐

𝐅𝟏𝐬𝟏
× 𝟏𝟎𝟎% 

 ประสิทธิภำพของล้อและเพลำ =
𝐅𝐑

𝐦𝐠𝐫
× 𝟏𝟎𝟎% 

 
 
 
 
 
 
  

                                                              ประสิทธิภำพของพื้นเอียง =
𝐦𝐠𝐡

𝑭𝒔
× 𝟏𝟎𝟎% 

 

สกรู  
สกรู มีหลักกำรท ำงำนคล้ำยพื้นเอียง แต่แทนท่ีจะให้วัตถุเคล่ือนท่ีก็ให้สกรูเคล่ือนท่ีแทน 
 

  
 
 
 
 
 

ออกแรง F ท่ีปลำยคำนรัศมี R เพื่อยกวัตถุมวล m โดยระยะเกลียวของสกรูเท่ำกับ h ถ้ำไม่มีกำรสูญเสีย 
พลังงำน จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำนจะได้  

งานที่ใช้หมุนสกรูหนึ่งรอบ = งานที่ใช้ในการยกมวล m ในแนวด่ิงได้ 1 เกลียว  
F x 2πR = mgh 

                                                    ประสิทธิภำพของสกรู =
𝐦𝐠𝐡

𝐅×𝟐𝛑𝐑
× 𝟏𝟎𝟎% 

 

ล้อและเพลา  
ล้อกับเพลำ เป็นส่วนประกอบของเครื่องจักรกลหลำยชนิด เช่น 

เครื่องยนต์ กังหันน้ำ พัดลม มอเตอร์ ซึ่งมีกำรหมนุท้ังส้ิน ถ้ำไม่มีกำรสูญเสีย
พลังงำน จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำนจะได้  

        งานที่ให้กับล้อ = งานที่ได้จากเพลา 
          F1s1 = F2s2 

พื้นเอียง  
พื้นเอียงเป็นเครื่องกลท่ีเรำอำจไม่นึกว่ำเป็นเครื่องกล เช่น ทำงขึ้น-ลงเนิน 

บันได ถ้ำไม่มีพื้นเอียงกำรน ำวัตถุท่ีมีน้ ำหนักมำกข้ึนท่ีสูงจะต้องใช้แรงอย่ำงมำก 
ถ้ำไม่มีกำรสูญเสียพลังงำน จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำนจะได้  

       งานที่ใช้ดึงรถ = งานที่ใช้ในการยกรถขึ้นแนวด่ิง  
 Fs = mgh 
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ลิ่ม  
ล่ิม เป็นเครื่องกลรูปร่ำงสำมเหล่ียมใช้ส ำหรับท ำให้วัตถุแยกออกจำกกัน ใช้หนุน หรือตรึงวัตถุให้อยู่กับท่ีก็ได้ 

ตัวอย่ำงเข่น ขวำน มีด เข็ม ตะป ู
 
 
 

เมื่อออกแรง F ท ำให้ล่ิมเข้ำไปในวัตถุเป็นระยะทำง H วัตถุจะแยกออกจำกกันเป็นระยะ L โดยมีแรงต้ำนภำยในเนื้อ
วัตถุเท่ำกับ W ถ้ำไม่มีกำรสูญเสียพลังงำน จำกกฎกำรอนุรักษ์พลังงำนจะได้  

งานที่ให้กับลิ่ม = งานที่ได้จากลิ่ม 
              FH = WL 

                                                ประสิทธิภำพของล่ิม =
𝐖𝐋

𝐅H
× 𝟏𝟎𝟎% 

จะเห็นว่ำเมื่อควำมยำวของล่ิม (H) มีค่ำมำกเมื่อเทียบกับควำมกว้ำงของสันล่ิม (L) จะท ำให้เรำสำมำรถเจำะ   
เข้ำไปในเนื้อวัตถุได้โดยใช้แรงเพียงน้อย 

ตัวอย่างที่ 18 กรรไกรตัดลวดมีระยะระหว่ำงลวดและจุดหมุน 2.0 เซนติเมตร ระยะระหว่ำงจุดหมุนและมือ 10 เซนติเมตร 
ออกแรง F บีบขำกรรไกรดังรูป ถ้ำแรง F มีขนำด 50.0 นิวตัน 

ก. จงเขียนแผนภำพของแรงต่ำงๆ ท่ีกระท ำต่อขำกรรไกรข้ำงเดียว 
ข. แรงท่ีกระท ำต่อลวดมีค่ำเท่ำใด 
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ตัวอย่างที่ 19 จงหำประสิทธิภำพของรอก ดังรูป 
 

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่ 20 จงหำประสิทธิภำพของพื้นเอียง ดังรูป 

  

 

 

 

 

 

ตัวอย่างที่ 21 จำกรูป จงหำกำรได้เปรียบเชิงกลของล้อกับเพลำ และถ้ำล้อกับเพลำไม่มีควำมฝืด และล้อมีรัศมี 0.3 เมตร 
เพลำมีรัศมีเท่ำใด 
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ตัวอย่างที่ 22 ปั้นจั่นสำมำรถยกลูกตุ้มมวล 4000 กิโลกรัม ขึ้นไปในแนวดิง่อย่ำงสม่ ำเสมอเป็นระยะทำง 10 เมตร ใน
เวลำ 40 วินำที ถ้ำปั้นจั่นมีกำลัง 16 กำลังม้ำ จงหำประสิทธิภำพของปั้นจั่นนี้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แบบฝึกหัด เรื่อง เครื่องกล 

1. ยกตัวอย่ำงเครื่องกลอย่ำงง่ำยท่ีเคยใช้ หรือใช้เป็นประจ ำในชีวิตประจ ำวันมำ 3 อย่ำง พร้อมหลักกำร 

2. ท่ีตัดเล็บ มีด ไม้กวำดพื้น กรรไกรตัดหญ้ำ อุปกรณ์หรือเครื่องมือเหล่ำนี้ เป็นเครื่องกลอย่ำงง่ำย หรือไม ่ถ้ำเป็นจัดอยู่
ในประเภทใด 
3. อุปกรณ์ใดในบ้ำนท่ีจะต้องอำศัยหลักกำรท ำงำนของคำน 
4. กรรไกรตัดลวดมีระยะระหว่ำงลวดและจุดหมุน 5 เซนติเมตร 
และระยะระหว่ำงมือท่ีกดกับจุดหมุน 15 เซนติเมตร ดังรูป  
ถ้ำต้องกำรตัดลวดท่ีทนแรงกระท ำได้ 300 นิวตัน  
จะต้องออกแรงกด F อย่ำงน้อยเท่ำใด ลวดจึงจะขำด 
 
5. จำกรูป จงหำกำรได้เปรียบเชิงกลของคำนเบำ และคำนมีประสิทธิภำพเท่ำใด 
 
 
 
 
 
6. จำกรูป จงหำกำรได้เปรียบเชิงกลของพื้นเอียงท่ียำว 5 เมตร สูง 1 เมตร  
และถ้ำวัตถุมีน้ ำหนัก 200 นิวตัน ถูกแรง F ขนำด 50 นิวตัน 
กระท ำให้เคล่ือนท่ีไปตำมพื้นเอียง จงหำประสิทธิภำพของพื้นเอียง 
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7. ต้องใช้แรงเท่ำไร ในกำรยกมวล 300 กิโลกรัม ด้วยล้อและเพลำ  
ท่ีไม่มีควำมฝืด ซึ่งมีเส้นผ่ำศูนย์กลำงของล้อและเพลำเป็น 60  
และ 40 เซนติเมตร ตำมลำดับ 
 
 
 
 
8. จำกรูปจงหำประสิทธิภำพของรอกมีค่ำเท่ำใด 
 
 

 

 

 

9. จำกรูป ออกแรง 20 นิวตัน ฉุดวัตถุ  
มวล 3 กิโลกรัม ขึ้นพื้นเอียงซึง่ทำมุม 37o กับแนวระดับ  
จงหำประสิทธิภำพของพื้นเอียงนี ้
 
10. เครื่องกลแบบสกรู มีแขนคำนยำว 60 เซนติเมตร  
และระยะเกลียวเท่ำกับ 3 เซนติเมตร ถ้ำออกแรงหมุนสกรู  
35 นิวตัน จะสำมำรถยกก้อนน้ำหนักได้มำกท่ีสุดเท่ำใด 
 
 
 
  
 
11. หัวขวำนอันหนึ่งยำว 6 เซนติเมตร และหนำ 2 เซนติเมตร  
ถ้ำออกแรงฟันต้นไม้ด้วยแรง 120 นิวตัน ปรำกฏว่ำหัวขวำน 
จมลงไปในเนื้อไม้ท้ังหมด ต้นไม้นี้มีแรงต้ำนทำนเท่ำไร 
 
 
 
 


